

# “中国智慧”助力金砖新“金色十年”

方翔

新民眼

“此次金砖峰会期间,中国方案将会是什么样的?”在厦门金砖峰会开幕前,新闻中心里的境外记者都非常关注这个问题。但是随着会议的开幕,特别是习近平主席在不同场合发表的重要讲话,记者们不仅关注中国方案本身,更关注“金砖+”背后的新理念、新思想。

在新闻中心的境外记者中,除了金砖国家以及参加对话的非金砖新兴市场国家的媒体记者外,还有许多别的发展中国家的媒体人。一位喀麦隆记者就表示,虽然在现有的五个金砖国家中,非洲只有南非一国,此次参加对话的非洲国家也只有埃及,但是现在整个非洲大陆都很关注此次金砖峰会,大家都迫切希望金砖机制能给整个非洲大陆带来新的发展机会。

来自迪拜中阿卫视的主持人Hoda Alaa,有一个美丽的中文名字——馨玥,她七年前来到北京语言大学学习中文,“我们有一句话,为了追求知识,哪怕远到中国”。馨玥表示,希望通过自己让五亿阿拉伯观众了解中国最真实的样子。

据馨玥介绍,她非常关注习主席的演讲中提到的“金砖+”概念,“邀请更多的国家来参加合作,共同



孙绍波画

发展,这样的金砖(机制)不仅有利于五个国家的发展进步,未来将会有利于更多国家的发展与进步”。

志合者,不以山海为远。此次峰会上,除金砖五国领导人出席外,中国还邀请埃及、墨西哥、几内亚、塔吉克斯坦、泰国五国领导人参会,这也是金砖峰会首次从全球范围内邀请部分新兴市场和发展中国家领导人出席,共商合作共赢大计。在当下

全球经济合作中,除七国集团、二十国集团外,世界还需要能代表更多广大发展中国家声音的经济合作组织,“金砖+”合作共赢模式的提出,不仅为世界贡献了“中国方案”,更展现了“开放包容、合作共赢”的理念,并为促进金砖经济合作和世界经济经济增长贡献了“中国思想”和“中国智慧”。

“交得其道,千里同好,固于胶漆,坚于金石。”正如习主席指出的,金砖合作之所以得到快速发展,关键是找准了合作之道。金砖峰会机制的形成,始于多年前的全球金融危机。今天,世界经济旧伤未愈,“逆全球化”暗流涌动,保护主义不时抬头,复苏征途再添阴影。同很多发展中国家一样,金砖国家传统经济优势正发生变化,进入到“滚石上山、爬坡过坎”的关键阶段。在此情况

下,人们更希望看到的是“中国智慧”令金砖合作机制再进一步,造福五国人民,惠及各国人民。

金砖机制的十年发展经验,让全世界看到,只要坚持开放,不搞保护主义;坚持多边贸易体制,不搞以邻为壑;坚持互利共赢,不搞“零和博弈”,国与国之间的团结合作、互利共赢是完全可以实现的。拿“零和博弈”那套眼光来看今天的世界经济发展已经过时,只有推动“开放、包容、普惠、平衡、共赢”的经济全球化,才是未来世界的主流。

深化金砖合作,助推五国经济增加动力;勇担金砖责任,维护世界和平安宁;发挥金砖作用,完善全球经济治理;拓展金砖影响,构建广泛伙伴关系,习主席明确提出共同开创金砖合作第二个“金色十年”的四点建议,为金砖国家面向未来发展经济、加强合作阐明“中国理念”“中国思想”。

从APEC北京会议到G20杭州峰会,从“一带一路”国际合作高峰论坛到金砖国家领导人厦门会晤,一场场主场外交活动,一次次重大国际交流,中国呼吁各方在凝心聚力、求同存异中,共商国际发展大计。如果说,过去中国贡献给世界的是“中国制造”“中国产品”,那么在未来,“中国理念”“中国思想”无疑将对世界经济的发展和方向产生更为积极的影响。

## 厦门金砖峰会:新兴市场国家合作里程碑

徐明棋

厦门金砖峰会吸引全球目光,因为它不止于持续了前几次金砖国家领导人在全球经济治理和金砖国家内部经济合作的大方向,还在于提出了新的合作领域和具体方案,把金砖合作水平提高到新层次,尤其提出“金砖+”设想,将金砖合作机制作为新兴市场国家合作的核心载体,树立了新的里程碑。

2009年金砖峰会机制运行后,金砖国家合作不断发展。首先,在全球金融危机之后的全球经济治理中,金砖国家协调立场,为推动世界经济复苏、国际金融体系改革、经济政策协调等展开有效合作,2014年峰会决定成立金砖国家新开发银行和应急储备库,就是推动现有国际金融体系改革的具体部署,显示了金砖国家合作推动改革的决心和努力。其次,金砖国家内部合作取得诸多成果,如2015年峰会上发表《金砖国家经济伙伴战略》,提出贸易投资、制造业和矿业加工、基础设施互联互通、资金融通、科技创新、信息通信技术等重点合作领域及合作举措,通过了《金砖国家电子商务合作框架》,全面启动金砖国家电子商务合作,为促进实现金砖国家一体化大市场,支持中小微企业,增强贸易促进合作提供了指导意见。最后,金砖峰会的合作机制提升了金砖国家在国际社会的地位,金砖国家不再是金融市场上资产投资的“虚拟概念”,而是实实在在的新兴市场国家的政治经济合作机制,对世界政治和经济格局产生重大影响。

厦门金砖峰会预示着金砖合作将进入新的历史阶段。首先,峰会不



■金砖国家虽相距遥远,但共同发展的愿景将各国紧密相连。这是蚂蚁金服印度项目技术负责人吴晖在Pavilion总部研究技术细节  
新华社发



■在厦门举行的金砖国家工商论坛一项专题研讨结束后,发言嘉宾合影  
新华社发

仅继续推进金砖国家在全球经济治理中的深入合作,提出改革国际货币基金组织份额以及金砖国家新开发银行以及应急储备库未来的改革目标,还在维护世界贸易组织多边自由贸易体制和国际税收合作上表明共同立场。其次,在成员国自身合作上,在原有贸易投资、技术、金融、电子商务、信息技术等领域外,提出新的合作领域(如工业政策、能源合作、减贫机制、可持续发展、反腐败、数字经济、劳动力市场、政府信息交流等),把金砖国家经济务实合作提升到新水平。第三,把金砖合作机制从经济合作为主,推广至国际政治安全合作,使得金砖国家的声音和话语权不只限于全球经济治理,而对全球地区热点问题(如中东和平、反恐、网络空间安全等问题)发表了声明,凸显了金砖国家在世界政治舞台上将发挥重要作用。最后,提出了“金砖+”的合作模式,奠定了金

砖国家合作机制作为新兴市场国家合作的核心平台的地位,“金砖+”不仅意味着金砖国家合作内容不断扩容,也意味着金砖国家与其他新兴市场国家的合作将逐步走向机制化,现在金砖国家峰会举办期间,都会由东道国邀请非金砖新兴市场国家代表参加,这一模式将进一步机制化,为今后金砖国家合作机制扩容奠定基础。

厦门金砖峰会还有力地回应了国际社会对金砖国家合作机制的质疑之声。近两年,由于国际环境变化,尤其美欧在金融危机后采取的一系列调整措施产生“溢出效应”,将一部分成本转嫁给新兴市场国家,一些金砖国家遭遇短期经济困难,经济增速有所下降,金融市场出现一些动荡,有些国家甚至出现国内政治一些不稳定的现象。这使得一些发达国家的舆论发出“金砖国家褪色”的质疑声。此次峰会上,习

主席坚定地宣布:“金砖国家不断向前发展的潜力和趋势没有改变。我们对此充满信心。”习主席的讲话,峰会期间金砖领导人传递的信息,以及峰会通过的《厦门宣言》,都证明金砖的光芒没有褪色,金砖合作将迎来又一个更加辉煌的十年。

作为金砖国家一员,中国在推进合作机制方面发挥了积极的引领促进作用。习主席强调:“金砖国家不搞一言堂,凡事大家商量着来。”由于中国可观的经济规模和积极推进合作的态度,愿为金砖合作贡献更多的力量和资源,中国在金砖合作机制推进中所起的作用不仅得到其他金砖成员的高度认可,也得到国际社会的高度关注。此次峰会期间,中国向金砖国家新开发银行捐赠400万美元,用于该行做项目准备基金,用于相关项目的可行性研究、帮助制定国家间伙伴关系计划、开展项目周期调研等。习主席还宣

布,中方将设立首期5亿元人民币的金砖国家经济技术合作交流计划,用于加强经贸等领域政策交流和务实合作。这些都得到金砖国家的普遍欢迎,也反映了中国推动“南南合作”的强烈意愿。

金砖国家合作机制不仅打破了发达国家对国际事务的垄断,其有效的内部合作潜力和给成员国经济增长带来的潜在机会,都让广大发展中国家对“南南合作”产生新的热情。许多非洲、拉美国家对于中国在凝聚发展中国家合作意愿和共识方面的努力和能力表示高度认可,参加此次峰会的非金砖国家领导人都都表示愿与包括中国在内的金砖国家增强合作,携手规划美好未来,应对世界经济调整带来的挑战,共建合作共赢的利益共同体。厦门金砖峰会注定将成为金砖国家合作乃至更大范围内的新兴市场国家合作的里程碑。

(作者为上海社会科学院研究员)